



李吳會：老平台新朋友

朱穗怡

「胡吳會」剛唱罷，「李吳會」將登場。最近兩岸高層互動熱絡，不僅有利於增進彼此的友誼和互信，更為兩岸關係未來四年的發展藍圖定下主色和基調。兩場會晤看似不甚相關，但其實內有乾坤。尤其是台灣方面在會前已做好「分工」：「雙吳」登陸，各有任務。

上周「胡吳會」中最吸引兩岸媒體的亮點顯然是雙方對「兩岸同屬一個中國」的表述。大陸方面多年來強調兩岸屬於一個中國，但台灣方面卻低調以對。早前全國政協副主席賈慶林在對台工作會議上又重申，要鞏固大陸和台灣同屬一個中國的框架。國台辦主任王毅在隨後的第十屆兩岸關係研討會中亦表示，要深化兩岸同屬一個中國的共同認知。及至「胡吳會」，中共總書記胡錦濤強調，維護一個中國框架，對增進雙方政治互信有利，對兩岸關係穩定發展有利。

面對北京頻頻釋出的「政治訊號」，台當局藉國民黨榮譽主席吳伯雄赴京作出了善意回應，首次正面和清楚地闡述了台灣方面關於「兩岸同屬一中國」的內涵。這固然是為兩岸今後深化經貿合作和觸及敏感議題打下基礎，但選擇在「胡吳會」表態，而非「李吳會」，還因為吳伯雄與大陸打交道的經驗豐富，且與胡錦濤有數面之緣，彼此有一定默契，其措辭不易招致誤解。

國台辦日前總結「胡吳會」五項成果時便提到兩岸對同屬一個中國形成了更清晰的共識。吳伯雄這次訪京可謂大功告成，同時也為吳敦義今天飛赴雲南出席博鰲亞洲論壇創設了良好的氣氛。外界預料，吳敦義與國務院副總理李克強會面時，可能不再談及政治議題，而將着重經貿、文化等交流事宜。馬英九昨天在接見準備出席博鰲亞洲論壇的代表團時也表示，今年是兩岸關係持續發展與開創未來的關鍵年，希望落實兩岸經貿合作為主軸的努力。這幾年兩岸經貿交流和合作雖是如火如荼，不過仍面臨不少亟待解決的問題，如傳聞去年簽署的兩岸投資保障協議至今未有下文；島內雖開放陸資入島，但成效不彰；ECFA後續還面臨數千種商品的關稅優惠問題；台灣希望通過簽署兩岸貨幣清算機制，進一步成為人民幣離岸中心。

相較於「胡吳會」的老朋友見面，「李吳會」則是結交新朋友。李克強和吳敦義不僅是首次參加博鰲亞洲論壇，還是第一次正式會面。值得關注的是，李克強明年可能將接掌國務院，而吳敦義是島內候任副領導人，還是下屆大選的熱門候選人。二人的「潛職位」亦為這次會面增添了幾分微妙的氣氛。

博鰲亞洲論壇不僅是亞洲以及其他大洲有關國家政府、工商界和學術界領袖對話的高層次場合，還是中國內部兩岸交流的重要平台。「李吳會」有助於增進兩岸高層對彼此的認識和了解，從而培養默契和信任。正是「一回生，二回熟，三回變朋友」嘛。

## 台大發現三維腦神經有助治療精神類疾病

【本報訊】據中央社台北30日消息：台灣大學醫學院發現大腦神經呈現立體三維結構，顛覆過去教科書描寫的樹枝狀結構。台灣大學醫學院長楊泮池今天表示，這是開啓腦神經科學之門，教科書的知識往後可能會被改寫。

台灣大學今天舉行學術成果發表會，台大醫學院教授曾文毅和哈佛醫學院合作的研究團隊利用水分子擴散頻譜造影技術來觀察離體猴腦，發現腦神經纖維是以立體的三維網格結構組成，就像棋盤格線互相垂直交叉排列，研究成果刊登在最新一期國際頂尖科學雜誌「Science」。

曾文毅表示，精神疾病逐漸有盛行趨勢，伴隨少子化和高齡化，過動症、自閉症等精神疾病常出現在小朋友身上，而中風、失智症則是老年人常見疾病，工作壓力越來越大，使憂鬱症也越來越多，這些疾病都需要及早發現和治療，因此更需要客觀工具輔助，幫助及早診斷。

曾文毅表示，以往都用顯微鏡觀察，因此只能看到粗略的神經結構，就像見樹不見林，因此教科書描繪的神經纖維呈現樹枝狀，但透過研究看到更高層次的腦神經結構，發現更精細的神經纖維結構，未來就可應用在精神疾病，如發現神經結構異常，就可以及早診斷。

台大醫學院長楊泮池也指出，大腦有很多複雜功能，從研究結果才知道，人類如何判斷空間坐標概念，這對腦神經科學來說是革命性的發現，除了開啓腦神經科學之門，教科書的知識往後可能會被改寫。

## 郁慕明清明將赴陝祭黃帝

【本報記者陳琳西安30日電】記者今日從陝西省公祭黃帝陵委員會辦公室獲悉，應陝西省台辦邀請，台灣新黨主席郁慕明一行將於4月4日參加在陝西黃陵縣橋山舉行的「壬辰年清明公祭軒轅黃帝典禮」。

據悉，郁慕明將於4月3日晚抵達西安，4日上午參加壬辰年清明公祭軒轅黃帝典禮，當天下午參觀西安碑林博物館，晚些時候將與陝西省高層進行會面。4月5日上午將出席在西安舉行的「第十六屆中國東西部合作與投資貿易洽談會」開幕式，並於當天下午乘機離開西安。

## 大陸沉香漲價百倍 台灣珍木頻頻失竊

【本報訊】據台灣《時報周刊》報道，頂級沉香比黃金貴50倍，現在沉香在大陸被炒得太離譜了，讓一些台灣收藏家直接受害。「去年5月才被偷了1次，趕緊請保全裝17支監視器，沒想到竊賊再次光顧。」宜蘭頭城「己文堂」負責人林建宏被偷2次，損失上千萬元。

在大陸收藏界近幾年來突然備受追捧的沉香，光是近三年來，價格上漲了100倍。現在頂級的沉香，甚至比同等重量的黃金，貴了50倍，收藏者的痴迷，引發大陸媒體高度重視，也間接造成台灣沉香藏家頻傳失竊案。

在大陸收藏界近幾年來突然備受追捧的沉香，光是近三年來，價格上